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Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2022 /23

Mecz 1 (SP 4-6, runda eliminacyjna)

10.

W ogrodku sa koty, psy i kury. Razem maja 20 gléw i 64 nogi. Ile pséw jest w ogrodku, jesli wiadomo, ze jest ich
dwa razy mniej niz kotow?

Wszystkie punkty ptaszczyzny pokolorowano na dwa kolory — na czerwono i na niebiesko. Wykaz, ze istnieja dwa
punkty tego samego koloru odlegte od siebie o doktadnie 22 cm.

Mama ustawita si6demke swoich dzieci w rzedzie wedlug wieku, od najmlodszego do najstarszego i rozdzielita
miedzy nich 77 malin. Najmlodsze dziecko otrzymalo pewna porcje malin, a kazde nastepne o jedna maline wiecej
niz poprzednik. Ile malin otrzymalo najmlodsze dziecko?

Ile maksymalnie sobdt moze byé w ciagu jednego roku?
Milion minut — ile to pelnych dni?

Wsérod matematykow co dziesiaty jest fizykiem, a wéréd fizykdéw co pigtnasty jest matematykiem. Kogo jest wiecej
— matematykow czy fizykow?

Zajac Zenek biegnie z predkoscia 12 km/h, wykonujac 5 skokow w ciagu 1.5 sekundy. Ile skokéow musi wykonad,
zeby przebiec pot kilometra?

Oblicz
4-11-13-17

4-26-85+13-68

Daria i L.ukasz maja za zadanie przyniesé 8 litrow wody ze studni. Czy sa w stanie to zrobi¢, majac do dyspozycji
jedynie wiadra o pojemnosci 6 litrow i 15 litrow?

Ze szklanki pelnej czarnej kawy (bez mleka, sama kawa) Basia wypila % szklanki i dolata do pelna mleka. Wypita
z tej szklanki % uzyskanego napoju i znéw uzupetnita mlekiem. Po ponownym wymieszaniu wypita po6t szklanki
otrzymanego napoju i stwierdzila, ze jeszcze raz musi napelni¢ szklanke mlekiem. Dopiero wtedy byla w stanie
wypi¢ wszystko (najwyrazniej czarna kawa byla dla Basi za mocna). Czego wypita wiecej — kawy czy mleka?

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadan przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




Dolnos‘lqs,ﬂ-‘3 M
S
e

Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2022 /23

Mecz 1 - rozwiagzania (SP 4-6, runda eliminacyjna)

Niech z— liczba kotéw, y— liczba pséow, z— liczba kur. Korzystajac z warunkéw zadania, ukltadamy nastepujacy
uktad rownan:

z+y+2=20
T =2y
dor + 4y + 22 =64

Po rozwiazaniu go, otrzymujemy, ze w ogrodku byty 4 psy.

Na tym etapie edukacyjnym oczywiscie nie zaktadamy umiejetnosci rozwigzania uktadu réwnan klasycznymi me-
todams. Zapewne uczen bedzie stosowaé metode inteligentnego zgadywania @ bedzie sobie upraszczaé w jakis sposob
uktad réwnan — nawet niekoniecznie explicite zapisany w abstrakcyjnej postaci. Oceniamy natomiast tok myslenia
(jakis musi zostaé zaprezentowany) — samo zgadniecie odpowiedzi nie daje zZadnych punktow.

Wybierzmy dowolne trzy punkty na plaszczyznie odlegle od siebie nawzajem o 22 ¢cm (wierzchotki trojkata rowno-
bocznego). Dwa z nich sa na pewno tego samego koloru. Wobec tego dwa z nich sa punktami tego samego koloru
odlegtymi od siebie o 22 cm.

Oznaczmy przez j liczbe malin, ktérg otrzymato najmtodsze dziecko. Wtedy mozemy utozyé rownanie.
JHU+FD+G+2)+G+3)+(G+4)+ (G +5)+(+6)=T7

Stad dostajemy j = 8, czyli najmlodsze dziecko otrzymato 8 jagod.
Poprawne utozenie réwnania (lub wyartykutowanie obserwacji do niego analogicznej) — 5 punktow.

Wiemy, ze 365 = 52 -7+ 1, co oznacza, ze rok sklada sie z 52 pelnych tygodni i jeszcze jednego dnia. Zawsze wiec
wszystkich dni tygodnia w roku bedzie 52 — oprécz jednego, ktéry wystapi jeden dodatkowy raz. Moze to byé
sobota, zatem odpowiedz to 53. W przypadku roku przestepnego sa dwa takie dni tygodnia, lecz nie zmienia to
odpowiedzi.

Pominiecie przypadku roku przestepnego stanowi podstawe do odjecia dwdch punktow.

1000000 sekund to 16666 minut i 40 sekund, a to jest rowne 277 godzin, 46 minut i 40 sekund, co daje nam 11
dni, 13 godzin, 46 minut i 40 sekund. Czyli milion sekund to 11 pelnych dni.

Rozwazmy uczonych wszechstronnych, czyli tych, ktérzy zajmuja sie obiema dziedzinami nauki. Wiemy, ze co
dziesiaty matematyk jest wszechstronny. Poniewaz nie ma wszechstronnych niematematykéw, wiec matematykow
jest 10 razy wiecej niz wszechstronnych. Analogicznie, fizykow jest 15 razy wiecej niz wszechstronnych. Poniewaz
liczba matematykow i fizykow jest niezerowa (czyli takze liczba wszechstronnych), wiec fizykow jest wiecej.

Zmieniajac km/h na m/s dostajemy, ze zajac porusza sie z predkoscia 13—0 m/s. Zajac wykonuje 5 skokow w ciagu

1,5 sekundy. maja one wiec dlugosé ? metra, zatem dlugosé jednego skoku jest réwna % = 1 m. Czyli aby
przebiec pol kilometra zajac musi wykonaé¢ 500 skokow
4-11-13-17 4-11-13-17 4-11-13-17 _4-11-13-17

4.26-85+13-68 4-2-13-5-17+13-4-17 2-5-4-13-17+4-13-17 11-4-13-17
Jezeli licznik i mianownik zostaty obliczone (doprowadzone do postaci pojedynczej liczby), mozna przyznaé mak-
symalnie 9 punktow.

Zauwazmy, ze pojemnosci obu wiader sa podzielne przez 3. Zatem postugujac sie jedynie nimi jesteSmy w stanie
otrzymac jedynie liczbe podzielng przez 3. Oczywiscie 8 nie jest podzielne przez 3, wiec nasi bohaterowie nie sa w
stanie wykonaé¢ tego zadania.

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadan przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




10.

Zauwazmy, ze Basia wypila dokladnie tyle mleka, ile dolano do kawy. Najpierw dolano 1

g szklanki, potem 3
szklanki, a na koricu % szklanki. W sumie wiec dolano % + % + % = 1 szklanke mleka. Basia wypila wiec jedna
szklanke czarnej kawy i jedna szklanke mleka — czyli tyle samo.

Za mozolne obliczanie doktadnych stezen mleka w réznych etapach lub tez inne niepotrzebnie mozolne obli-

czenia zgodnie z regulaminem nalezy odjeé 1/2 punkty, w zaleznodci od stopnia niepotrzebnego skomplikowania
TOZWIQZANIA.

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadan przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




